

文章编号：1007-5399(2018)05-0005-03

基层邮政企业助力农产品进城模式研究

马 军¹, 李中胜², 赵惠卿³, 朱力勤⁴, 孙立春⁵

- (1. 中国邮政集团公司遵义市分公司, 贵州 遵义 563000;
2. 中国邮政集团公司宿州市分公司, 安徽 宿州 234000;
3. 中国邮政集团公司北京市延庆区分公司, 北京 102100;
4. 中国集邮总公司, 北京 100766;
5. 中国邮政集团公司伊春市分公司, 黑龙江 伊春 153000)

摘要：文章针对基层邮政企业助力农产品进城存在的问题，探讨了助推农产品进城的运营模式，并从能力建设、人才保障、绿色通道三方面提出了加快助力农产品进城的建议。

关键词：农产品；平台；品牌；渠道；运营模式

中图分类号：F61 文献标识码：A

近年来，农产品从生产到消费领域存在的供需矛盾一直比较突出。在当前“互联网+电子商务”时代，邮政企业特别是市县两级邮政企业如何发挥好自身优势，整合资源，解决好农产品进城这个突出问题，为广大农村贫困人口拓宽增收渠道，打赢脱贫致富攻坚战，具有重要的现实意义。

1 基层邮政企业助力农产品进城存在的问题

邮政电子商务在服务“三农”、助力农产品进城工作中存在一些制约影响因素，主要体现在以下几方面。

1.1 产品端标准不一

农产品市场多、广、散，产品的源头质量把控无法保证，产前、产中、产后没有统一的质量体系标准。农产品标准的检测体系不完善，同一标准政出多门、多头管理现象普遍。

1.2 平台端缺乏创新

尽管近几年中国邮政在不断完善邮乐网、邮掌柜系统，但平台功能与京东、阿里平台相比，创新力、影响力相对较弱，由于平台商品种类不丰富、平台流量小、技术力量较弱，对客户、商户的吸引力不足。

1.3 运输端亟待提升

随着互联网的发展和民营物流企业的进入，百姓对产品运输时限提出了更高要求，邮政运输网络在内部各个流程环节进行了诸多优化，但与行业先进相比还有一定差距。

1.4 配送端能力不足

目前邮政企业配送农产品进城水平较低，体现在配送力量不足、配送水平低、配送信息不畅等方面。由于农产品“最初一公里”冷链基础设施不完善，农产品运输绿色通道政策落实不到位，未做到彻底通畅，从而严重影响了生鲜农产品全程投递时限的达标。

1.5 售后端体验不佳

农产品在通过邮政电子商务平台进城后，由于邮政本身储备能力弱，未建立灵活的退换货机制和后续服务反馈机制，未能给用户带来更优的售后体验，一定程度上影响了平台形象。

1.6 技术端人才匮乏

目前，电子商务专业队伍的专业水平亟待提高。平台运营软件开发人员严重不足，在适应农村电子商务方面的云计算、大数据、物联网等技术应用还需提升，以客户为中心的保障机制还停留在浅层。

2 邮政企业助力农产品进城的新模式

虽然受到一些条件制约，但在服务“三农”的工作中，邮政企业资源优势仍十分明显，在做好普遍服务和特殊服务的同时，通过创新助推农产品进城新模式，为广大农民提供更多的经济信息和农产品进城便捷服务。结合邮政企业实际，总结提炼出以下几种模式。

2.1 政府+平台+品牌运营模式

农村脱贫攻坚工程作为当前政府的一项重要工作，邮政可以发挥自身优势，围绕农村电子商务买进和卖出问题提供双向服务支撑。邮政要争取政策支持，争取成为政府布局农村电子商务的主要力量；并将邮政农村电子商务作为政府深入农村开展脱贫攻坚工作的有效载体；争取与全面建设小康社会的帮扶组织部门进行深入合作，找到共同推进农村电子商务的结合点；在平台运用上实施跨界合作，把邮政农产品进城助农脱贫平台链接到政府网、本地主流网络等。

制定本地农产品标准，打造本土农产品品牌，助力精准扶贫工程。制定产品栽培标准、生产周期、质量品质、规

模尺寸、包装规格等，实现农产品的标准化、规范化、流程化。在渠道建设完善的基础上，以渠道触角为抓手，切实做好“一县一品”“一镇一品”“一村一品”的引入，开发地理标志性的特色产品，并将这些农产品引进农村电子商务、引进单位食堂及职工个人购买需求。同时结合“三流合一”优势，从产业资金贷款、商业品牌拓展等方面扶持本土企业，借助“三农”服务政策，加大对种养殖户的融资投入，从根源上解决本土企业的生产问题。同时，加快邮政电子商务精准脱贫站邮乐购、邮掌柜建设及农产品质量体系建设和认证，实现“互联网+精准脱贫”的发展目标。

培育邮政农产品进城自有品牌。农产品注册品牌商标少，难以形成标准化、规范化、品牌化的产品，客户对购买无品牌的农产品回头率低。邮政服务农产品进城既要做大做强，又要防止帮客户做大做强后客户转移与其他企业合作。一是可做贴牌配送；二是对有潜力、上规模的农产品，可培育邮政农产品进城品牌，统一标识、统一广告语、统一视觉识别设计、统一包装；三是帮助客户培育农产品品牌。

2.2 平台 + 产品 + 活动运营模式

借助邮政线上电子商务平台展示产品，在源头端发挥特色农产品地域优势，宣传各类造节活动，利用“互联网+平台+政府+农户”营造农特产品出山节日，实现原生态农特产品销售之路。以搭建简单易操作、免费、开放式平台的思路，丰富邮政电子商务平台功能，吸引农户、商家入驻，将邮政电子商务平台打造为全国农村电子商务第一平台。

由市、县邮政公司负责市场调研、线上策划、线下运作、产品配送等，省公司负责过程把控、方案制定、指导执行，中国邮政集团公司负责线上活动运作，线下活动支撑。采取全国联动、集订分送、线上预售、线下销售等运作方式，通过业务联动、掌柜批销、“一元购”精准扶贫活动等进行销售推广，达到政府满意、客户放心、农户受益的良好效果。

结合电子商务造包活动，鼓励员工创业，进一步扩大“掌柜”数量与销售规模，结合精准扶贫项目，以助力农产品返城为切入点，在微商城和邮乐网进行特色产品宣传推广，还可鼓励职工通过微信朋友圈进行转发宣传，并通过截图晒单、晒收益的方式掀起购买热潮，在实现农产品返城的同时，为职工提供更多的创业途径，增强线下受众群品鲜体验与客户黏性，提高邮乐站点、邮乐小店运行质效。

2.3 线上 + 线下 + 特色农产品运营模式

线上平台做特色。在邮乐网、邮掌柜、邮乐小店、村淘拍档和邮政官方微信等线上平台，利用技术支撑做优精准脱贫短板和主题店铺，积极帮助农民或村站主开设店铺，构建起多渠道的线上平台，发布当地农产品信息，帮助村民把当地特色产品卖出去，实现增收致富。重点依托当地政府、供销社、土特农产品公司及专业合作经济组织等，采取农户种植制作+合作社加工包装+电子商务推广销售的方式，由村站主根据网上订单，组织农户进行特色农产品生产和加工，形成“前店后村”的产业发展模式，促进产业规模化发展，提高农民发展产业的组织化程度。

线下平台强渠道。邮政网点点多面广，一要整合邮政便民服务站、邮掌柜站点等资源，以邮政电子商务精准脱贫站为基础，通过专业人才培训，引导和加快实体店建设，按照“N站合一”的理念打造以网络代购、快递分发、农产品收购、城乡配送为一体的新型便民服务店。二要优化网点布局，完善配套激励机制，提升邮政农村地区物流配送能力，在自营网点、便民服务站、村邮站、邮掌柜之间建立密切纽带，开展快递中转服务，包括快递保管、自提、代投服务，既为贫困农户提供就业平台，又保证“最初一公里”邮件通畅。三要加大平台技术开发，通过整合全网平台资源，建立一个操作简便、用户体验感强、便于推广的平台。同时，完善升级支付环节，使支付更简便、更快捷。

2.4 平台 + 功能 + 产品运营模式

一是依托旅游资源，以现有的成熟旅游景区、乡村旅游小镇为基础，对口辐射周边贫困地区，打造地理标志性民俗文化线上电子商城，在景区主题邮局开设农产品直营店，通过线下展示、线上销售，帮助农户特色产品线下引流、线上体验销售，不断把流动的线下游客转化为固定的、忠诚的线上消费群体，从而形成贫困县农产品持续销售常态，使乡村旅游成为贫困户脱贫致富的新型产业模式。

二是搭建同城配送平台，利用平台将同城品牌引入社区便民服务，以立足成熟社区服务点，提供代收投、代缴费等便民业务，搭建商品展示区，搭载线上平台、线下实体进行微商模式运作，把农特产品引入社区，通过电子商务+冷链快递物流+智能终端取货的模式实现农特生态产品快速进城，让社区居民在家门口就能购买到原生态产品。

三是积极融入扶贫攻坚战，承担邮政企业社会责任。邮政平台要助力农副产品出山，帮助农民脱贫致富，要关注政府、市场、客户的变化，适时调整邮政农产品进城的扶贫思路及策略。通过建设平台，让农户在邮政平台上经营、销售，打通邮政农村电子商务平台与其他行业平台的联系，实现强强联合，共同扶贫，合作共赢。

四是推广订单式生产，对成批量的农产品，发挥邮政线上平台、线下实体优势，广泛开展线上、线下宣传，做大农产品进城业务量。可以提前制定销售策略，统一产品的规格标准，在平台上进行预售、抢购，实现订单式生产。农户还可以根据订单调整种养殖规模，进一步节约成本。对订单式农产品，邮政企业还可以与多家农产品生产企业洽谈，在确保品质的情况下，实现利润最大化。

五是大力发展仓配服务系统。许多农业产品需要冷库、仓储场地，绝大多数农户没有资金及能力建设仓储场地，邮政可结合自身发展需要建设仓储配送中心，为农户提供仓储配送服务、冷藏及冷链运输服务、增值服务、专线运输、零担运输、快递运输等。

2.5 平台 + 实体网点 + 产地直供运营模式

一是利用邮乐网、微信平台和邮政线下销售渠道开展农产品线上、线下销售工作，在政府的大力支持下与优势农产品生产企业开展特色农产品线上秒杀销售工作和线下体验活

动。

二是以沟通城乡、服务“三农”、服务社区为定位，整合网点资源，迅速实现邮政城市网点功能转型，通过邮乐社区、邮政惠民生活驿站、邮商联盟惠民生活超市的建设，融入市民一刻钟服务圈，形成以邮政为经营主体，委托合作服务商负责经营的模式，集商品展示与销售、金融客户优惠购、线上线下商城宣传、商品批销等业务于一体，促进农产品进城的落地实施。

三是依托邮政直配优势，与优质农产品基地合作，邮政线下所需菜单的菜品由农产品基地直接供应，产品每月进行农检，当日摘，当日达，既保证产品的品质，又可降低配送成本，形成多方受益、节约资源的运营模式。

3 基层邮政企业助力农产品进城的保障措施

3.1 加快农村电子商务布局，强化基础能力建设

京东、阿里、顺丰等民营企业都对农村市场加大能力投入，说明农村电子商务市场巨大，邮政要与之竞争，首先要有与之匹配的能力，强化硬落实，才能抢滩登陆。一是建设线下实体电子商务店，按照国务院加快“快递向西向下”服务拓展工程的意见，2020年要基本实现“乡乡有网点，村村通快递”的目标，邮政要迅速在人口聚集的村建立好农村电子商务便民服务站，依托邮掌柜系统或邮乐小店实现“N站合一”的便民服务。二是构建邮政支局（所）与这些便民服务站的相互传递机制，提高快速处理能力，保持邮件处理和运输不间断，将邮件视为客户，将区域视为渠道，改变按邮件种类处理邮件的传统模式，以渠道为中心，以客户为中心，处理运输邮件。三是结合农特产品特性，加大投入，建设邮政仓储配送中心，提升仓储能力，租用或购置冷藏运输车辆，尤其是在省、市级设立冷链物流体系。

3.2 加大人才引进和专业人才培养，为电子商务发展提供支撑保障

人才是农村电子商务发展的关键。农产品进城的关键要素是技术，需要加大电子商务运营平台人才引导，通过完善内部体制和机制，吸引更多的人才参与技术研发。同时，要从组织架构的完善方面培养专业电子商务人才，更好地服务基层企业、店主和商家。要大力培养农村电子商务店主，提升农村电子商务的销售与赢利能力。

3.3 构建助力农产品进城绿色快速通道的完整方案

农产品对传递时限性要求高，运输、投递时间长，产品容易变质，影响食品安全。在实践中要注重提供搭建通道的完整方案：一是在引入商品环节，选择时要注重品质、时限、数量等问题，建立店主协议机制，对后续产品质量问题，从源头管控产品；邮政企业对农产品邮件要贴专用农产品标识，优先处理、优先投递。二是优化运输流程，对内部处理流程进行优化，完善机制，强化员工服务支撑的主观能动性。建立完善配套的考评激励和考核机制，邮政企业农产品进城要保证服务时限，限时不达的要予以赔偿。三是加大对三级及以下处理中心的硬件投入，提升现代化智能处理能

力，加快运转速度，建立合理的指标考评机制，完善和解决好内部责任矛盾，破除现有固化的地域观念，建立灵活的物流运输体制。四是投递环节要建立统一的末端配送标准。加大客服团队建设，增强客户体验。五是服务支撑环节，对农产品邮件的保价费收费、资费标准等要进行专题研究，制定冷藏运输收费标准，建立灵活的退换货机制，制定和完善售后服务标准，提升客户满意度。

总之，不论是助力农产品进城，还是发展农产品电子商务，归根到底都是要在解决农户脱贫增收核心问题的基础上实现企业自身发展。因此邮政在实践中要把握好落实中央打赢脱贫攻坚战、助力农产品进城的关键点：一是争取政策支撑，农民作为生产主体，特点是多、小、散，农村信息传输不对称，如果没有利好的政策支撑或者政府搭建平台，单方独立实现农产品进城难度大且物流成本高；二是抓好平台建设，邮掌柜、邮乐小店、微店等线上与线下结合的任何一种模式，都需要适应时代新形势、不断丰富平台新功能；三是树立邮政品牌，要通过造节、造包等活动提升影响力，扩大社会知名度；四是巩固伙伴关系，通过发挥邮政网络+平台的核心价值，建立战略伙伴关系，积极培育扶植各种类型的农产品合作社，实现农产品订销订产。

4 结语

我国政府提出的“互联网+”的战略构想，旨在利用信息技术和互联网平台，凭借强大的流程再造能力，改变传统的农产品营销模式，激发农业生产焕发新的生命力。中国邮政必须把握千载难逢的历史机遇，抓住农村电子商务发展先机，致力于将邮政电子商务平台等打造为全国农产品交易第一平台，利用政府脱贫攻坚工程政策，以助力农产品进城为抓手，依托邮政强大的资源优势，博采众长、扬长避短，走出一条邮政特色的服务“三农”的发展道路。

参 考 文 献

- 1 陈雪飞. 以国家之任为任 以百姓之心为心. 中国邮政报, 2017-09-27
- 2 王勇. 全面开创邮政特色农村电子商务新局面. 中国邮政报, 2015-12-19
- 3 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利. 人民日报, 2017-10-28
- 4 蔡江东. 交邮结合助力精准扶贫. 中国公路, 2017-11-01

收稿日期：2018-03-26

作者简介：马军（1971～），男，云南昆明人，硕士，高级经济师，主要从事企业经营管理研究；李中胜（1970～），男，安徽桐城人，主要从事企业经营管理研究；赵惠卿（1971～），女，北京人，主要从事企业经营管理研究；朱力勤（1968～），女，天津人，高级工程师，主要从事信息化在集邮产品文化发展中的作用研究；孙立春（1972～），男，山东泰安人，工程师，主要从事企业经营管理研究。